

основной

БИЧУК.

МАХНО.

1980 г.

Биография батьки МАХНО Н.И.

Родился 29 октября 1889 г. в Гуляй-Поле в крестьянской семье. Рано остался без отца. Учился в начальной школе и восьмиклассной. Трудился на земле и в мелкой промышленности. Работал батраком, учеником ремесленника, красильщиком, столяром и т.д. Во время революции 1905 г. примкнул к анархистам, принял участие в террористических актах. В 1909 г. был приговорен к бессрочной каторге, которую отбывал в Москве в Бутырской тюрьме. Освобожден благодаря Февральской революции. Вернулся в родное село.

в Гуляй-Поле. Был избран в местный Совет. Энергично участвовал

в Декабре 1918 года под предводительством г. Екатеринодара, в ликвидации помещицкого землевладения. В 1918 г. вступил в большевистско-бolshevikи сражение с большевиками в 25. XII. начал войну с вторгнувшимися на Украину немцами. С их приходом бежал из Костромы. Начался отряд его был выбран комендантским войском Екатеринодара. Но вскоре захватил Градоходом его дарованиям и хитростью. Он почти всегда одерживал победы. Нападал всегда неожиданно, внезапно то под видом свадебной или похоронной процессии. В этот период он пользовался поддержкой всех слоёв крестьянства. Примерная численность его отряда была около 400 человек и сам Махно стал именоваться "батькой".

С поражением Кайзеровской Германии в конце 1918 г. ушли
в историю германскому народу.

у последних много оружия и сам махновский отряд разбрёсся в

многотысячную армию.

Идеология махновской армии была зыбкой и расплывчатой. Некоторые называли себя анархистами и носили черные банты. Газеты не издавались. Мнение об якобы антисемитском характере махновщины не вполне соответствует действительности. Об этом говорит хотя бы такое обстоятельство, что у него им было не мало евреев, занимавших важные посты, например, Левка Зиньковский из одесских уголовников или Коган - председатель Гуляй-Польского сельсовета.

В декабре 1918 года петлюровцы заняли г. Екатеринослав.

Подпольщики-большевики связались с махновцами и 26.XII. подняли восстание. Петлюровцы отступили. Махно был избран командующим войсками Екатеринослава. Но махновцы занялись грабежом и пьяным разгулом и потеряли боеспособность. Этим воспользовались петлюровцы и прогнали махновцев. Но Махно, пополнив свои войска конницей и тачанками, 23.1 1919 г. выбил петлюровцев из г. Александровска и подошел к Бердянску и Мариуполю. Под его властью оказалась большая территория. Вся помещицкая земля здесь была подвергнута уравнительному переделу.

12.П.1919 г. объявляется в Гуляй-Поле мобилизация десяти

возрастов в махновскую армию. Для чего?

1/ Против белых, т. к. их победа грозила помещичьей реставрацией.

2/ Против Советской власти, т. к. прозрачно намекалось "зорко следить за действиями большевистского правительства".

Но 27.1.1919 г. Дыбенко занял Екатеринослав, разбил петлюровцев и приближился к повстанцам Махно. Последние довольно радужно встретили красноармейцев, видя в них своих защитников от белогвардейцев. Поэтому Махно решил войти в третью бригаду Советской Заднепровской дивизии, которой командовал Дыбенко и держит фронт против Деникина на рубеже Мариуполь-Волноваха. Но это соединение было чисто механическим. Махно жил по своим собственным законам, как ему в данный момент выгодно. И военная тактика у него была особенной. Например, огромная маневренность: переход по 100 км в сутки это было для Махно скорее правилом, а не исключением. Никакого тыла у него не было. Всеное снабжение производилось за счет трофеев. Санитарное дело было поставлено из рук воин плохо. Раненых прятали по селам среди сочувствующих, а больных тифозных чаще всего оставляли на произвол судьбы.

В начале апреля 1919 г. Махно повёл энергичное наступление от Мариуполя к Таганрогу против белых, зверски избивая пленных и занимаясь самовольными конфискациями и разнузданными вак-

хананиями. И все, кого у него занимал командные посты, в большинстве своем считали нужным обзавестись собственными "кладами" из золота, бриллиантов и других драгоценностей... еще... гаремом. С каждым годом его армия пополнялась все большим и большим числом уголовников. Структура его армии была неопределенной: в случае неудачи воинские его подразделения распускались или прятались в лесах.

В первых числах мая 1919 г. командир 6-й украинской советской дивизии Григорьев поднял мятеж и 9 - 12 мая его части заняли территорию между Днепром и Ежим Бугом, взяли Екатеринослав. Советское командование беспокоило: как бы Махно не поддержал Григорьева. Но тут 19.у. 1919 г. Деникин перенес в решительное наступление против Махно и отступил его на 100 км. к северу. И хотя у Махно в это время было 20 000 штыков и 2 тыс. сабель, но вследствие недисциплинированности махновцы не могли противостоять Деникину. Тогда Махно, не желая себя связывать с красной армией, принимает решение "создать самостоятельный постанческий армии". Короче говоря, Махно пошел на разрыв с красной армией. 29.у. 1919 г. Реввоенсовет Южного фронта отдал приказ о предании суду Махно суду военного трибунала. Махно с небольшим отрядом своих отборных войск скрылся в Черно-Запад-

менском лесу Приднепровья и стал нападать на тыловые части Красной Армии. Началась война между Махно с Советской властью и она продолжилась более двух лет.

А тем временем деникинские части быстро продвигались вглубь Украины. А к Махно стали стекаться беженцы, спасавшиеся репрессий со стороны Деникина. Махновцы под написком белогвардейцев переправились на правый берег Днепра и оказались рядом с разбитыми остатками григорьевских банд. Оба бандита встретились. Произошла между ними ссора. И Григорьев был убит.

Белогвардейцы также в начале августа 1919 года перешли Днепр на правый берег и 18.УН. заняли Николаев. В это время через правобережное Приднепровье отступали на север остатки наших 45, 47 и 58 дивизий под командованием Якира.

В районе г.Бобринец они столкнулись с Махновцами. Махновцы задержали две Советские бригады и их разоружили, а командинров и комиссаров расстреляли. В середине сентября 1919 г. махновцы дошли до Умань. Тут они встретились с петлюровцами, а 25 сентября исподалеку в селе Перегоновка их табор был окружён деникинцами. В этот решительный момент Махно проявил волю и смелость и талант командира. Он в ночь на 25 сентября прорвал фронт деникинских войск и начал свой стремительный и победный

рейс по белогвардейским тылам. Махновская конница и тачанки, громя слабые деникинские гарнизоны, прошли через Кривой Рог, Никополь, Александровск, перешли Днепр и возвратились в Гуляй-Поле. Понимающие – заняли Мариуполь. У Махно в это время было: 28 тысяч штыков и сабель, 50 орудий и 200 пулемётов. Он находился в 80 км. от ставки Деникина в Таганроге. Деникин бросил против Махно корпус Слащева. Тот отбросил Махно, при чём захватил 200 тачанок, в том числе и тачанку Махно и его штабу.

Махно 27 октября 1919 г. в Александровске созвал съезд, объявил мобилизацию двадцати возрастов, а 9 ноября занял Екатеринослав. Но наладить жизнь в Екатеринославе Махно не удалось: махновщина доказала полную неспособность создать элементарные условия для нормальной жизни. Наоборот, все были недовольны манерой Махно обкладывать население контрибуциями.

Так должны были заплатить контрибуции население:

Екатеринослава	- 50 млн. рублей; собрано - 10 млн.
Александровск	- 50 млн. рублей; собрано - 7 млн.
Бердянск	- 25 млн. рублей; собрано - 15 млн.
Никополь	- 15 - " - ; - " - = 8 млн.

но 8 декабря 1919 г. Екатеринослав занял генерал Слащев, а 1.1.1920 г. этот город заняли части Красной Армии. В январе же произошла встреча махновских войск с частями 14-й Армии Армия Махно стала распадаться. Сам Махно из крупных городов стал уходить в глухие сельские районы. Ему Советским командованием было предложено 8.1.1920 г. немедленно двинуться на польский фронт по маршруту: Александровск - Черкассы - Чернигов - Ковель 22.1.1920 г. был получен ответ от Махно, что он отказывается выполнять этот приказ. Махно был объявлен вне закона. Махно к весне 1920 года собрал все, что мог и начал жестокую войну против Советов: стал нападать на тылы 13-й Армии, сам прятаясь в лесах днепровщины или совершая длительные и длинные рейсы по Полтавской, Донецкой и Харьковской областям.

но летом 1920 г. положение на военных фронтах Советской России оставалось напряженным. 6-го июня войска генерала Врангеля начали наступление на Северной Таврии. Советские войска отступили на линию Александровск - Бердянск. А в середине сентября, после поражения под Варшавой Красной Армии, войска Врангеля стали наступать на север: 19.IX заняли Александровск, 22.IX. Синельникове, 23.IX Мариуполь.

20 сентября Ревсоветом Южного фронта было предложено Махно

присоединиться к Красной Армии, чтобы выбить Врангеля из северной Таврии и Крыма. 5 ноября махновские части в составе 6-й Красной Армии начали наступление, успешно форсировали Сиваш и прорвались в Крым. Но в Крыму занялись грабежами. Тогда 23. XI. 1920 года Фрунзе издает приказ переформировать части Махно. Махновские части отказались подчиниться этому приказу. 26. XI. начались бои между махновцами и частями Красной Армии, а также и с махновщиной в целом. Советские войска начали преследовать части Махно, где бы они ни находились. Махно, как и всегда, ~~и~~ применил свой излюбленный приём, резко изменяя направление своих войск и делая длительные переходы. Это стоило нам больших жертв. Так погиб Пархоменко /3. I. 1921 г./ — командир 14-й кавалерийской дивизии.

Весной 1921 года началось коренное изменение нашей политики в деревне. Продразверстка была отменена. Крестьянство стало на сторону Советской власти. Началась агония Махно. Он мечется по всему левобережью, по Полтавщине и Харьковщине.

И наконец 28 — 30 июня в лесистом районе р. Сулы между Романами и Недригайловом терпит полное поражение. А тут еще 15. IV. у Всеукраинский съезд Советов объявил амнистию добровольно сдавшимся махновцам. К осени 1921 года 30 махновских коман-

ров и 2443 рядовых махновцев сдались. Сам же Нестор Махно в течение всего лета метался по всей Украине. И вот 21 августа 1921 года он круто поворачивает в сторону румынской границы. Но предварительно прорывается на Екатеринославщину в Днепровский лес, который не раз был его убежищем. Там он вырыл спрятанный клад из золота и драгоценностей.

26 августа 1921 года вблизи г. Ямполя он с 81 всадником переходит через Днестр в Румынию.

В Румынию его заключают в концентрационный лагерь. Затем ^{6/1922} он бежит в Польшу. На границе его арестовывают и заключают в Варшавскую крепость. В 1929 г. он вынужден из крепости и перебирается в Данциг. Оттуда ^{6/1923} в Париж. В Париже занимается сапожничеством и работает в типографии.

8. VIII. 1934 г. умирает в Париже.

Махно прожил без малого 45 лет. А за 4 последних года его жизнь на Украине он оставил жуткий след: ограбления и сожженные города и села, море крови, океан слез, тысяч, тысячи вдов и сирот. Не зря слово "махновец" - символ бандитизма, пьяного разгула, беззакония и насилия.

15. V. 1980 г.

Краевед Бичук.

Запорожье, 10.

Черкасский пер. - 13.

тел. 7-96-24-70.





Нестор Иванович Махно.